



建肺腑之言 献有识之策 谋发展之计 赋能黄河历史文化 建设国际文旅带

昨日下午举行的省政协十二届四次会议第二次全体会议上,政协委员们围绕黄河战略实施、海外高层次人才引进、营商环境优化、种质资源保护、健康中原建设等方面的问题,建肺腑之言,献有识之策,谋发展之计。郑报全媒体记者 武建玲 赵文静 赵柳影 李爱琴

政策支持种业企业上市融资

省政协委员吕心阳代表民革河南省委会建议,确立种业企业作为资源创新应用性研究的主体地位,在贴息、税收、土地使用、育种平台建设、上市融资等方面给予政策资金支持;探索权益资本化、托管、共投共管等校企合作新机制,

支持具有核心竞争力的种业企业实现“育繁推一体化”,推进种业企业上市融资,打造中原种业“航母”。设立现代种业高质量发展专项资金,提高种质资源保护和创新能力,完善品种实验评价推广体系,依法加强种业治理能力建设。

扶贫产业纳入县域经济高质量发展

省政协委员张淑杰代表民盟河南省委会建议,将扶贫产业纳入县域经济高质量发展中谋划,贫困地区按照资源禀赋确立和发展1~2个主导产业、特色产业和优势产业,注重产业后续长期培育,着力延链补链强链,提高规模

效应、集聚效应和集约效应,推动产业扶贫向产业兴旺转变,夯实乡村振兴产业基础;发挥市场配置资源的决定性作用,强化组织人才支撑,补齐基础设施和公共服务短板,走城乡融合发展道路,让城乡群众共享发展成果。

着力培养具有创新意识企业家群体

新形势下,我省中西部创新高地建设实现更大跃升的压力更大、紧迫感更重、危机感更浓。在省政协委员肖宏滨看来,应把科技创新置于支撑全省经济社会发展的战略首位。

肖宏滨代表九三学社河南省委会建议,在创新主体中根植创新理念,充分发挥企业作为创新主体的作用,着力培养具有创新意识的

企业家群体,打造一批引领产业发展的创新龙头企业和细分行业隐形冠军企业,构建鼓励创新、宽容失败的良好容错环境;结合我省创新资源基础,在“十四五”规划中着力谋划制定创新研发场域载体建设重点专项规划,凸显科技创新对产业发展的引领支撑作用,打通科技创新与产业发展连接,依靠科技创新,引领支撑产业转型升级。

强化医防协同打好医改组合拳

省政协委员黄红霞认为,全面推进健康中原建设,应从构建强大公共卫生体系、深化医药卫生体制改革、传承创新发展中医药、深入实施健康中原行动、促进健康产业高质量发展等方面发力。

黄红霞代表农工党河南省委会建议,改革和强化疾病预防控制体系,在理顺体制机制、明确功

能定位、提升专业能力等方面加大改革力度;完善相关政策,坚持“三医”联动,强化医防协同,打好医改组合拳;建立健全中医药管理体系,统筹推动中医药事业和产业高质量发展,建设中医药强省;深入实施好健康中原行动及15个专项行动;完善生命健康科技创新政策环境,提高健康产业集聚效应和辐射能力。

促进海外高层次人才回流来豫

省政协委员蔡根喜说,要把握后疫情时期全球人才流动契机,促进海外高层次人才回流来豫。

蔡根喜代表致公党河南省委会建议,坚持职业驱动,构建完善的引才保障体系,专门制订海外人才和团队融入计划,帮助海外人才和团队从生活、工作两个维度快速

融入河南新环境和经济生态圈;坚持需求导向,尽快建立我省海外人才需求信息平台,鼓励第三方专业机构发挥桥梁作用,构建畅通的引智信息渠道;坚持引育并重,发挥引进人才在团队建设和知识传播中的示范引领作用,带动省内高技能人才梯队建设。

保护民营企业司法权益

省政协委员周新萍代表河南省工商联建议,全力护航民营企业行稳致远。建立健全新兴行业法律法规体系,健全依法决策机制,完善决策咨询及公众参与制度,健全决策监督机制,健全政策第三方评估机制,健全决策终身责任追究制度、责任倒查机制、政

府赔偿补偿机制,实现有权必有责、有责要担当、失责必追究;持续深化“放管服”改革,进一步加强公检法司与工商联建立畅通的司法沟通联络维权机制,开通包括民间维权在内的双向维权渠道,保护民营企业司法权益,促进民营经济依法健康发展。

加快高水平应用型大学建设

省政协委员苏晓红代表我省无党派人士建议,实施高水平应用型本科高校建设工程,遴选高水平应用型本科高校和高水平应用型专业群,支持高校对接地方经济社会发展需要,打造特色高水平应用型人才培养、产业技术创新转移与转化;深化产教融合,落实好财税、金融、土地等有关政

策,鼓励支持各地围绕当地特色产业,以大型产业园区和重点骨干企业为中心,建设产业主导型产教融合基地;完善高水平应用型大学建设体制机制,并推动学校加大教育教学改革力度,推进新工科、新医科、新农科、新文科“四新”专业和一流本科专业建设“双万计划”,提高人才培养能力。

增强规划协同性确保全省“一盘棋”

省政协委员张延明建议,增强规划协同性,确保全省“一盘棋”,将黄河流域生态保护和高质量发展整体规划与国土空间、环保、水利、林业、文化旅游等专项规划统筹考虑,将干支流9市1区、引黄受水4市全部纳入整体规划一体推进;强化基础设施建设,比如加快修建黄河北岸沿黄快速

通道,构建便捷畅通的交通体系,促进黄河两岸融合发展等。

张延明还建议,赋能黄河历史文化,打造国际黄河文化旅游带,以及因地制宜推动产业转型升级,做强郑州核心引擎,增强洛阳副中心城市发展能级,发挥沿黄重要节点城市的带动作用,提升综合承载和辐射带动能力。

推动洛济深度融合

省政协委员魏险峰建议,强化统筹协调洛阳都市圈建设领导力量,尽早设立由省级领导牵头的专项工作组,在组织领导、发展规划、合作联动等方面统筹推进重大事项;推动洛阳济源高端石化产业

成为洛阳、济源、焦作轴带发展的重要支撑,加快提升综合交通枢纽承载能力,推动呼南高铁豫西通道尽早开工建设,加速洛阳形成“十”字形高铁,推动由交通节点城市向交通枢纽城市迈进。

加大食品产业优化升级力度

围绕推动我省食品产业优化升级,省政协委员黄耀春建议,出台企业成长培育计划,支持省内食品企业强起来、走出去。同时,主动招引更多国际头部食品企业到河南投资兴业。

黄耀春建议,出台食品人才培养计划,成立发展智库,为产业发展提供“外脑”支持;筹建河南食品学院,将其纳入全省高等教育发展规划,为产业高质量发展提供人才支撑。